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Dabar
----- JUOZAS TYSLIAVA ----

Sis Vienybės numeris ski­
riamas Amsterdamo lietuviams.

Amsterdamas. Ką tai reiš­
kia?

Apie 30 mylių į vakarus 
nuo Albany - New Y or ko val­
stybės sostinės — kalnų vai­
niku pasipuošusiame Mohawk 
upės slėnyje tūno miestas, 
kuris 1804 m., olandų kilmės 
gyventojų daugumai nutarus, 
buvo pavadintas Amsterdamu.

Kada čia, šiame kilimų pra­
monės mieste, kur prieš 150 
metų tebuvo 100 gyventojų, 
pradėjo kurtis mūsų tautie­
čiai, sunku pasakyti. Gana to, 
kad dar visai neseniai, vos 
prieš keletu metų, vietos lie­
tuvių parapija šventė savo 
auksinį jubiliejų...

Iš 32,240 šio miesto gyven- ♦ 
tojų, lietuvių tautybei priklau­
so apie trys tūkstančiai.

Tai nedidelis skaičius, pa­
lyginti su kitomis lietuviško­
mis kolonijomis. Bet. kaip 

į:tuojau matysite, Amsterdamo’ 
lietuviai daugeliu atveju yra 
verti Vienybės skaitytojų dė­
mesio.

* * ,

AMSTERDAMO LIETUVIUKAI PAS GUBERNATOhUJ HARRIMANĄ

VIRŠUJE: Amsterdamo lietu-
Taip, Amsterdamo lietuviai 

Vyra įdomūs daugeliu atveju.
Pirmiausia, jie yra vienin­

gesni ir pareigingesni už kitas 
mūsų kolonijas lietuviškų rei­
kalų atžvilgiu.

Nė vienai mūsų “ideologi­
nei” grupei nepavyko įsitvir­
tinti šioje kolonijoje. Bet to­
kia vilniui Vaduoti Sąjunga 
čia surinkdavo dvigubai dau­
giau pinigų, negu Chicagoje...

Nėra lietuviškos kolonijos, 
kur komunistų agitatoriai ne­
būtų įkišę savo snapo, bet ■T *
Amsterdamo - jie ir dabar 
lenkiasi iš tolo...

Net Katalikų Federacijos 
veikėjai, būdavo, skundžiasi, 
kad jie čia negalį “sutverti“ 
savo skyriaus. Bet dėl Balto 
skyriaus įsteigimo čia nebuvo 
dviejų nuomonių. ..

Amsterdamo lietuvių para­
pijos mokykloje net kitatau­
čių vaikai išmoksta lietuviš­
kai. Tuo tarpu kitose mūsų pa­
rapijų mokyklose net mokyto­
jai nemoka lietuvių kalbos. ..

.į ♦ ♦ *

Amsterdamo ’ lietuviai yra 
prasisiekę visose veikimo sri­
tyse: moksle, švietime , poli­
tikoje, versle, pramonėje, pro­
fesijose, taip pat vietos ad­
ministracijoje.

Daugelis šio miesto lietu­
vių veikėjų yra žinomi ir pla­
čiajai mūsų visuomenei. Kele­
tas jų, kaip pavyzdžiui adv. 

»;A. Stokna)(M. Kerbelis ir Irene

Vatikanas išbraukė Lietuvos 
vardą iš gyvųjų tautų sąrašo

„ RU.UkUko » ZVLIJTIS „ u!
kraštas“, “lietuviai — katali- ---------- tauta maža. Bet latvis vysku-
kų tauta“, girdime nuo seno kant> koks yra skirtumas tarp Pas Springovič yra! Antrasis
iš saujelės brolių, gerųjų ka­
talikui, kurie linkę būtų visas 
Lietuvos nelaimes suversti tik 
ant, girdi, šiaudinių katalikų 
bei laisviau galvojančių, ku­
rie tikybos reikaluose neno­
rėtų aklai kopijuoti mūsų 19 
šimtmečio bobutes, ir tai, visu 
100%. Pažiūrėkime, ar visada 
gyvenimas derinasi su jų 
“gerais norais“, kitaip sa-

artisto Juozo 01-

Kai šių žodžių

žinomas demokratų 
s veikėjas Arthur Car-

Rogerš-Wood, net kitataučiuo­
se, vaidina pirmaujanti vaid­
menį.

Pagaliau, kas iš Amerikos 
lietuvių nežino Amsterdame 
gyvenančio 
•šausko?

Aplamai, lietuviai čia turi 
gerą vardą.
autorius, reikalingas informa­
cijų, užėjo į miesto tarybos 
rūmus, 
partijo
ter, kiuris tuo metu ėjo mero 
pareigas, pasakė:

• “Li tuviai, kaip šio miesto 
piliečiai,, yra visų vienodai 
gerbiami.“

teorijos ir realaus gyvenimo, k 
Kaip Vatikanas išbraukė 

Lietuvos vardą iš gyvųjų tau­
tų sąrašo ir kokių milžiniškų 
pastangų reikia, kad atitaisyti 
tą nelemtą klaidą skaitykite 
Tėv. Žiburių No 26 (442) p. 
parodos: “...stebėjau rusų 
paviljono reklaminius plaka- 
katus. . . Kiekvienas jų net 
ir tariamas laimėjimas kvepia 
krauju ir prakeikimu.. . Nukra­
tęs dlilkes atsidūriau netoli 
esančiame Vatikano-paviljone. 
Vos įėjus, krinta į akis rusų 
kalba ir rusiškomis raidėmis 
užrašas, kuris kviečia visus 
(taikoma iš Rusijos atvyku­
sioms), ' norinčius pasikalbėti 
religiniais klausimais užeiti 
į tam tikrus kambarius. Ir šia­
me paviljone plakatai, pa­
veikslai, fotografijos, diagra­
mos. Pirmiausiai aplankiau 
“tylosios bažnyčios“ skyrių. 
Fotografijos kardinolų, vys­
kupų iš rusų okupuotų kraštų: 
ukrainiečių, lenkų, vengrų, 
jugoslavų, kiniečių bet... 
lietuvių nėra. Pasirodė nyku ir 
skaudu. Kodėl nepaminėti ’mū­
sų kankiniai? Ar jie neužsi- 1

nusivylimas - priėjus prie di­
delio plakato, kur išpieštos 
rusų užimtų kraštų bažnyčios. 
Yra ir katalikų, yra ir pravos­
lavų, ir net kitų, atrodo, ne­
krikščioniškų tikybų. Yra ir 
Maskva, yra Klevas, yra Ryga 
ir daugelis kitų, bet... Lietu­
vos nėra. Kodėl? Ar Lietuva 
nekatalikiškas kraštas? Ar 
Lietuvos katalikai mažiau 
kenčia negu kitų okupuotų 
kraštų tikintieji?

Trečias nusivylimas priėjus 
prie Dievo Motinos įvairiose 
tautos^ stebuklingųjų pasiro­
dymų. Čia paveikslų ir užrašų
— visa siena. Yra ir rusų, ir 
ukrainiečių, lenkų, prancūzų, 
portugalų ir daugelio kitų, 
bet... nei Aušros Vartų, nei 
Šiluvos nėra. Ir vėl klausimas
— kodėl?
'Ir todėl klausimas, kas 

tvarkė šituos Vatikano pa­
veikslus ir plakatus? Kur bu­
vo ir kur yra mūsų lietuviški 
reprezentantai, kurie turėtų 
pakelti labai stiprų protesto 
balsą prieš tokį ujimą mūsų 
tautos ir jos reikalų. Kokia 

vlų Sv. Kazimiero parapijos 
mokyklos auklėtiniai ir moky­
tojai svečiuose pas New Yor- 
ko gubernatorių Averell Harri­
man Albany, N. Y.

čia varoma politika ir kieno 
naudai? Kam baisus ir nepri­
imtinas Lietuvos ir lietuvio 
vardas? Ir kuo mūsų tautos 
hierarchijai tos pačios Bažny­
čios kankiniai fra prastesni, 
kad net jų vardas nepaminė­
tas? Kuo prastas arki vysku­
pai kankinys Reinys, Žuvęs 
bolševikų kalėjime? Ar tik 
dėlto, kad jis lietuvis? Kuo 
nusikalto vyskupas Paltaro­
kas. miręs faktinei belaisviu 
pas bolševikus? Kuo jis pras­
tesnis už lenkų, čekų, jugo­
slavų vyskupus? Šie trys fak­
tai byloja labai aštriai ir jie 
yra reikalingi mums, lietu­
viams katalikams, viešo pa­
aiškinimo. Kiekvienas katali­
kas be pareigų turi ir teisių. 
Tokių teisių turi ir lietuvis 
katalikas. Ir man dabar ne­
aišku — kas pasirūpins šiais 
v ūsais reikalais?“

Ir taip, deja, rašo ne ma­
žesnė asmenybė, kaip ponas 
J. Matulionis, neseniai buvęs 
VLIKo pirmininkas ir stambus 
tų krikščionių demokratų šulas, 
visai neslėpdamas į vatą, kad 
popiežiaus tarnai davė tri$' 
antausius nukankintai lietuvių 
tautai tada, kai ji labiausiai 
reikalinga paramos ir užtari-

(Nukelta į 9 psl.)
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J. ANTANAITIS

FAUSTO OPERA LIETUVIAMS ’ * IR AMERIKIEČIAMS
Šiuo metu Clevelando lietu­

viai ir. . . amerikiečiai, ga­
lima sakyt? gyvena "Famto" 
operos lietuviu kalba ženkle. 
Kaip jau trumpai buvo pranerta 
studentu Santaros Clevelando 
skyrius, sėkmingai paiireiškęs 
pernai "Šikšnosparnių" operete, 
Šiemet rugsėjo 13 d. Masonic 
auditorium salėje (3615 Euclid 
Ave.) stato “Fausto" operą. Ją 
išpildys Chicagos vyru chorai 
kartu su operos motery choru 
bei žymiaisiais lietuviais solii- 
tais: 'A. Baranausku, Alg. Bra­
ziu, J. Vazneliu, Aldona Stem- 
pužiene, M. Skripkauskiene, S. 
Valiukiene ir V. Uorentu. Ope­
rai diriguos Al. Kučiūnai, re- 
žisorlus K. Oželis ir chormeis­
teris -- Alf. GeCas.

Ne kiekviena lietuviu kolo­
nija, kad ir didele, turi progoi 
matyti opera lietuviu kalba. 
Susidomėjimas Ha opera Cleve- 
landė ir už jo riby yra didelis. 

sumai Tai klausimas, į kurį 
tegalime atsakyti mes patys. 
Tad visi prisidekime prie operos 
pasisekimo, šį šeštadienį visi 
clevelandiedai į "Fausto" ope­
rą, Masonic auditorium salėje.

Nijole Bartaškaitė veikli 
studentų Santakos Clevelando 
skyriaus valdybos sekretore. 

kalbom. Numatoma jo premjera 
latviy kalboje New Yorke, o 
lietuviy k. -- Clevelande. Em. 
Skujenieks yra artimai susigy­
venęs su Clevelando lietuviais.

• Clevelando budžių tėvai 
įteikė viešą padėką dr. K. Pau­
tienių! už visokeriopą parama 
štai organizacijai. Be nuolati­
nio rūpinimosi Ha jaunimo or­
ganizacija, dr. Pautlenius bu- 
džiams nupirko laivą "Palanga" 
kuriuo plaukiodami budžial ma-

' lomiai praleidžia laisvalaikį.

• Vienybes redaktorius Juozas 
Tysliava ' lankėsi Clevelande, 
kur kalbėjosi su vietos darbuoto­
jais spaudos ir šiaip lietuviškais 
reikalais. Jo atsilankymas ko­
lonijoj šukele susidomėjimą. 
Tik gaila, kad reikalai New 
Yorke pareikalavo p. Tysliavą 
greičiau išvykti, negu buvo nu­
matęs Clevelande pabuvoti.

o

Cicero lietuvių grupe, kuri surengė ir vadovavo Cicero jaunimo 
dienai, įvykusiai saleziečių ūkyje prie Crown Point, Ind. Vi­
duryje sėdi komiteto pirm. dr. F. V; Kaunas, kairėje — LB Ci­
cero apylinkės buv. pirm. Z. Ašoklis.

Z. Degučio nuotrauka

mirtį, aktyviai tebesireiškia 
Clevelando lietuviy gyvenime 
ir už jo ribų. Priešingai išsi­
blaškiusio korespondento teigi­
mui, kuris viename Chicagos 
laikraštyje P. Žiūrį nekrologu 
palaidojo. . .

* Clevelando lietuviy radijo 
programa, šiemet minėdama 

gramai sėkmingai vadovauja J. 
Stempužis.

Rudens pramogoms ir, aps­
kritai, kultOrinei veiklai atgi­
jus, nepamirškite vienos pa­
reigos: atnaujinkite savo pre- 
nūn. era tą.

Net iš kily kolonljy, kaip De­
troito, Chicagos, Akron ir kt. 
ruošiasi į operą atvykti ekskur­
sijos ir pavieniais.

Opera sujudino ne tik lietu­
vius, bet ir amerikiečius. Ren­
gėjams pasisekė plačių mąstu 
pasigarsinti amerikieCly visuo­
menėje. Ir dar daugiau: žymius 
amerikiečius, kaip Ohio guber- 
natoriy C. W. O'Neill, Cleve­
lando miesto burmistrą A. J. 
Celebreze, pramonininky atsto­
vus R. M. Bess ir R. C. Hienton 
pasisekė įtraukti į operos garbes 
komitetą.

Operos rengimo garsas per 
televizijos ir radijo tinklą pa­
siekė plačiąją amerikieCiy vi­
suomenę. Aldona StempužienB 
garsindama operą, net du kartus 
pasirodė televizijos programoj. 
Pasigarsinta ir radijo transliaci­
jose angly kalba, o taip pat ir 
kitataučių programose. Apie 
rengiamą "Fausto" operą daug 
rase Clevelando laikraščiai. 
Žodžiu, šios operos pastatymo 
proga, lietuviy vardas plačiai 
nuskambėjo.

Rengėjai išnaudojo įvairias 
progas pasireklamuoti, o kartu 
ir lietuvių vardą išgarsinti. Slot 
pastangos išjudins amerikiečius 
teigiamai lietuviy atžvilgiu gal 
nemažiau, negu kokios mūsų 
tautines šventes, sakysim, Va­
sario 16 proga. Vien tik asme­
niškų kvietimų paštu išsiuntinė­
ta 4, 000 ririlctiniy amerikieCiy. 
Nežiūrint, kiek jy^atsilankys į 
operą, tačiau į jy rankas pa­
teks gražiai paruošta reklama, 
su solistų atvaizdais, kuri bylos 
apie lietuviy tautos kultūrinį 
ly&L

"Fausto^" opera Clevelande 
prisidės gražiam lietuviy vardo 
išgarsinimui. Tai užsimojimas, 
kuris suteiks ne tik malonią pra­
mogą, bet ir savo tautos kultū­
rinių jegy pademonstravimą.

Bet Įlos pastangos susiduria 
ir su finansine rizika. Operos 
pastatymo išlaidos sieks apie 
6,000 dol. Ar bus surinku ta

TRUMPAI
S

• Cleveland News, vakarinis 
dienraštis, įdėjo labai palankų 
straipsnį apie Čiurlionio An­
samblio vadovą Alfonsą Mikuls­
kį ir jo muzikinę veiklą. Strai­
psnis papuoštas abiejų Mikulskiy 
Onos ir Alfonso nuotrauka, su 
lietuviškom kanklėm.

• Latviy rašytojas Em. Skuje­
nieks pradėjo rašyti 3-jų veiks­
mų scenos veikalą "Pageltę la­
pai", iš karto latvių ir lietuvių 

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

JUOZAS KAVALIAUSKAS
LICENSED PENNA AND NEV JERSEY 

1601-3 SO SECOND STREET. PHILADELPHIA, PA.
Telefonas: DEwey

CHARLES J. ROMAN
( RAMANAUSKAS)

1113 MT. VFRXON ST. PI I ILA DEL PH LA, PA.
Telefonas: POpI ar 5*4110

VIENYBĖS SKAITYTOJAI PERKANTIEJI 
MEDŽIAGAS SIUNTINIAMS | LIETUVA.

GAUNA 10% NUOLAIDA-
Tik asmeniškai atsilankę, galėsite įsitikinti, koks 
didelis vyrišky ir moteriškų medžiagų pasirinkimas

Mūsų krautuvėje gausite viską, kas tik reikalinga jūsų 
artimiesiems Tėvynėje pradžiuginti.

Vilnonės, šilkinės ir kitokios medžiagos 
žemesnėmis kainomis, negu kitur.

D0RI0N MFG’S OUTLET STORES, INC.
148- 09 Jamaica Avenue Jamaica 35, N.Y.
(Išlipti Suthpin Blvd. Stotyje) Tel. AXtel 7-6082

Ux. ’■

HELEN POVILANSKIENE 
#; ‘ *

Baras- Restoranas - Salė šeimyninėms pramogoms 
158 GRAND STREET BROOKLYN 11, N Y

Telefonas: EVergreen 4-9737

Lietuvių vadovaujama Į

Schuyler Savings & Loan Association 
t

OF KEARNY, N. J. 
įsteigta 1924 m.

24 Davis Avenue Kearny, N. J.
Telefonas WY 1-7260

Atdara kasdien, išskyrus šeštadienius, šventadienius, 
nuo 10 v. r. iki 3 v. p. p. Penktadienių vakarais nuo 6 
iki 8: 30 v. v.
KAPITALAS $1,700,000 MOKAMA 3%

Apdrausta iki 10,000 dol.
E. Cor. 7th ir Dauphin Street, PHILADELPHIA, PA

< Telefonas POplar 9-9352

TRAUN’S BAR Restoranas ir baras
AUGUST TRAUN, Savininkas

• Amerikos LB Centro valdyba 
jau pilnai sudaryta -- vėl Cle­
velande. Tarybos suvažiavimas 
išrinko valdybos branduolį, iš 
pirmininko St. Barzduko ir na­
rių Pijaus Ziūrio, Alg. Nasvy- 
Cio ir V. Kamanto. Siems pri­
stačius, Taryba naujojon Centro 
Valdybon patvirtino: P. Bal­
čiūną švietimui, K. Marlūną 
kultūriniams reikalams, Ed. 
Karnėną ir p. Puškoriūtę.

♦

• Inž. Pijus Ziūrys, pernešęs 
sunkią operaciją ir savo brolio 

Tautos Šventę, rugsėjo 8 d. 
pradeda savo veiklos 10-sius 
metus. Tai netrumpas laikotar­
pis, nemažų užsimojimų, dary­
bų bei pastangų įnašas lietuvy­
bei Amerikoje.

Norima lietuvių radijo pro­
gramą perkelti iš pirmadienio į 
sekmadienį. Tikimasi, kad tai 
jau pavyks nuo spalio mėn. Pro-

VVIHTe’S DRUG, INC.
Hes siunčiame įvairius 
vaistus jOsų giminėms 

Lietuvą.
29 MILLBURY STREET 

WORCESTER, MASS. 
PL 4-0110

%

Pasinaudokite musų nuolaidomis, 
ruošdami pakietus į Lietuvą.

|V BIRIAUSIOS MEDŽIAGOS DRABUŽIAMS 
Didžiausias pasirinkimas

H. KOEN
111 DELANCEY ST., NEW YORK 2, N. Y.

(Tuojau už W illiamsburgo tilto)

» \ įsame New 'i orke nerasite gražesnių ir /
>j? patogesnių salių kaip z
į ' GRAND PARADISE |

Ką nerengtumėte; koncertą, vestuves, prakalbas ar šokius £ 
salėse gali tilpti nuo 25 iki 2000 dalyvių. -- &

(6 L. MOLIN, Reikalų Vedčjas g
g 320 GRAND STREET BROOKIA N 11. N. Y. «
(6 ' Telefonas: EVergreen ‘'-1123 W
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atsišaukimą mobilizuotis 
600,000,000 kinams kovai 
prieš “amerikiečių provokaci­
jas sukelti karą Taiwan sri-

pasisekimu išbandyta anglą 
žaketu “Black Knight“, Huri 
galėsianti išmesti i erdvę 
anglų dirbtiną žemes palydo-

tyjė“. vą.

* Tarptautiniame filmų festi­
valyje Venecijoj “aui so liūto“

' / i

premiją laimėjo japonų filmas
“Rikša“. ■ \

* Bonuos vyriausybe neri­
mauja del pabėgėlių iš rytų 
Vokietijos. Per šių metų pir­
mąjį pusmetį į vakarus atbėgo 
140,000 vokiečių. . ' 'r *
* Šio mėnesio pabaigoje Wa­
shingtone įvyks Siaurės ir 
Pietų Amerikos valstybių už­
sienio reikalų ministerių kon­
ferencija.

• ;.A'

* Paryžiuje alžyriečiai tero­
ristai praėjusią savaitę die­
nos metu gatvėje nušovė be­
veik ščiojančiu^ 3 prancūzų 
puskarininkius.

. - .. kaltis, A. Gavrilcikas.

PILIPONIS MARKET
JOSEPH PILIPONIS, Prop.

i
i p

MEATS & GROCERIES
PHONE Vi 3-2190

271 EAST MAIN ST. • Amsterdam, N. Y.

PASKUTINIS DIVIDENDAS 
PAKELTAS IKI

3 %% metams

(3% reguliaraus ir extra)

SKAIČIUOJAM AS
METŲ KETVIBcIAIS

rbsi—Nelauk!
*

Taujiyk Cia—Daugiau Užd

il l iii k

Incorporated 18 W
2 PATOGIOS ĮSTAIGOS:

135 Broadway prie Bedford Avenue 
539 Eastern Parkway prie Nostrand Ave 

Member Federal Insurance Corporation

* Naujasis Pietų Afrikos 
Unijos premjeras Verwoerd, 
buvęs nacis, pareiškė, kad 
prie pirmos progos Pietų Afri­
ka atsiskirsi anti nuo Anglijos 
ir pasiskelbs respublika.

♦ Į Maskvą išvyko 300 egip­
tiečių penkeriems metams stu­
dijų. . . Jų tarpe yra 50 uni­
versiteto profesorių ir 250 
baigiusių aukštąjį mokslą kul­
tūrininkų ir valdininkų. *

APAČIOJE: Amsterdamo Lie­
tuvių Klubo Moterų Pagelbi- 
nės Kuopos Valdyba. Sėdi iš 
kairės —v. Gerdvila, D. Kriš- 
taponis, R. Sinčius pirm., V. 
Mičiulis, Stovi - G. Petruke- 
vičius, F. Sagaitis, F. Kazi-

V

Amsterdamo Lietuvių Klubo Valdyba ir direktoriai: iš kairės sėdi) L. Hartvigas, Wm. Mikolaitls, 
P. Plankis, B. Žilinskas, Wm. Reddingas, adv. A. Kisielis, M Krištaponis. stovi -- Wm. Gavril- 
čikas, v. Petrila, B. Kisielius, adv. A. Stokna, J. Gaška, J ./Jurkūnas, Ch. Velikonis, j. Acas, 
I. Dirsė. Trūksta V. Dargužio. /

LIETUVIU KLUBAS AMSTERDAME

"Tikslas klubo -- vesis^. be- 
partyviškai ir užsiims dailės, 
mokslo ir atletikos" -- šiuos 
žodžius mes randame klubo pro­
tokolų knygos pirmajame pus­
lapyje.

DEŠINĖJE: Amsterdamo lietu­
viai skautai su vadovu Jonu 
Jurkūnu (antras iš kairės).

APAČIOJE: Matthew M. Gran­
te vyriškų drabužių krautuvė, 
30 Market St. Amsterdame, I r
yra tvarkoma ne tik artistiš­
kame, bet ir šimtu nuošimčių 
lietuviškame ženkle. Nuotrau­
koje matyti kaip krautuvės vi­
trina atrodo Vasario 16... 
Matthew M. Orante gimęs 1920 
m. Hoosick Falls, N. Y. ir 
Lietuvos niekad nematęs, bet 
tokio patrioto, kaip jis, reta 
net ir ateivių tarpe. Be to, 
Orante yra talentingas daili­
ninkas ir skulptorius.

Jau 20 metai, kai Amster­
damo lietuviai didžiuojasi pui­
kiu ir gausingu savo klubu, kurs “ 
randasi pačiame miesto centre, 
17 Liberty St. Visi lietuviški 
parengimai, koncertai, vaidi­
nimai, šokiai, na ir vestuves 
bei sukaktuvės, visada randa 
vietos šiame klube. Galėtume 

tarti, klubas yra visų Amsterda­
mo lietuvių centras.

1919 m. sausio 5 d. susirin­
kę 42 lietuviai įkūrė šį klubą, 
išrinkdami Vinc$ AuCiūn$ pir­
muoju pirmininku. . Pirmieji 
žingsniai buvo gana sunkūs. Na­
riai, sudėję pinigus, išnuomavo

(Ntfkelta į 9 psl.)
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iš dalies, norime pavaizduoti 
Amsterdamo lietuvių gyvenimą 
ir veikimą. Bet be mūsų Ams­
terdamo bendradarbių taikos 
šis darbas nebūtų buvįs (ma­
nomas padaryti. Beveik visa 
medžiaga — nuotraukos ir 
straipsniai - yra jų pačių su­
rinkta. Todėl, leisdami šį nu­
merį, mes reiškiame savo pa­
dėką mūsų talkininkams: J. 
Olšauskui, J. Hartvygui ir J. 
Miškiniui. Už patarimus ir pa­
galbą šiame darbe taip pat 
dėkojame adv. A. Stoknai, M. 
Kerbeiiui, J. Sinciui ir k. Be 
to, dėkojame biznieriams už 
Jų skelbimus. Vienybė, kuri 
visada buvo gana plačiai skai­
toma Amsterdame, tuo bud u 
reiškia savo pagarbą ir padė­
ką visiems savo skaitytojams 
Šiame mieste. /

Draugo korespondentė Sa­
lomėja Narkėliūnaitė, rašyda­
ma apie PLB koncertą Carne­
gie IJall, tarp kita ko sako, 
kad “orkestras buvo sudary­
tas ‘IŠ Symphony of the Air, 
visų: instrumentų po vieną.“ 
Iš tikrųjų, tame orkestre tik 
vienų smuikų buvo 18. . . O 
kur dar keturiolika kitų instru­
mentų, kuriais grojo 38 muzi­
kantai ir kurių taip pat buvo 

> po keletą?. . Mat, kas atsitin­
ka, kai laikraštininkė imasi 
rašyti apie tokius dalykus, 
apie kuriuos ji, atrodo, nieko 
neišmano.

e e e

$
(vykiai Tolimuose Rytuose 

(Eormozos sąsiauryje) aki- 
vaizdžiai rodo, kaip komunis­
tams rūpi taika. Kinijos komu­
nistų annotos dieną ir naktį 
bombarduoja Quemoy salą, žu­
do ne tik kareivius, bet ir ci­
vilinius žmones — vaikus ir 
moteris — ir tuo pačiu laiku 
rengiasi “taikos konferenci­
jai“ Varšuvoje. . . Kinijos ko­
munistai, atrodo, tuo būdu ti­
kisi laimėti tas salas. Bet tai 
tik pradžia. Paskiau jie be 
abejo reikalaus Formozos. 
Nušlavusi Can Kai Seką, ko­
munistinė Kinija eis toliau. 
Iš viso, ar komunistų valdoma 
600 milijonų valstybė išsiteks 
Azijoje, tai dar labai didelis 
klausimas.

Nepamirškite 
atnaujinti 

prenumeratos

A.

KODĖL AS NEDIRIGAVAU?
- ‘ I '

“Kodėl šį koncertą diriguoti 
atsisakė toks muzikas kaip 
Vytautas Marijošius?“ (Vieny­
bė, rugp. 29 d.).

Didž. Gerb. Pone Redakto­
riau, leiskite man padėkoti už 
’“toks muzikas” ir paaiškinti 
kodėl |š nedirigavau.

Kvietimą diriguoti tą kon-
certą esu gavęs iš P. L. B. 
Seimo Organizacinio Komiteto, 
1956 X. 28. Tas atsakomingas 
pareigas prisiėmiau; nes Org. 
Komitetą^ savcT laiške (1956- 
IX.23) mah pranešė, kad 1958 
m. per “Labor Day” New Yor­
ke norima surengti simfoninį 
koncertą ir “parodyti ne tik 
sau patiems, bet jpač sveti­
miems mūsų tautos kūrybinius 
pasiekimus“, ir vėliau viešai 
deklaravo (Or. Kom. atsišauki­
mas, 1957.1.10), kad ruošiama­
si “parodyti pasauliui mūsų 
tautos kūrybinį įnašą žmoni­
jos kultūrai.“

Org. Komitetas turėjo tikrai 
sveikintiną sumanymą, ir, kas 
svarbiausia, gerokai prieš 
seimą pradėjo parengiamuo­
sius darbus, duodamas užten­
kamai laiko sueiti į kontaktą 
su kompozitoriais, nustatyti 
programą, dalyvius, ir paruošti 
medžiagą. Per trumpą laiką 
Jau žinojau koks kompozito­
rius ir ką naujo turi sukūręs, 
bei ką siūlo koncerto progra­
mom

Programą renkant mano ' 
tikslas buvo laikytis kuo ar­
čiausiai viršminėto standarto, 
kurį Crg. Komitetas buvo už­
sibrėžęs; tad rinkau veikalus 
platesnės apimties, savo 
architektonine struktūra dau­
giau atatinkančius mūsų pas­
kesnį kūrybinį laikotarpį, ku­
ris yra gerokai turtingesnis 
muzikiniu atžvilgiu nei veika­
lai ankstyvesnio laikotarpio. 
Ypatingai man rūpėjo iškel­
ti dienos švieson veikalus, 

kurie, nors to verti, dar niekur 
nėra buvę išpildyti ir kurie 
atskirų kolonijų jėgomis sun­
kiai tepastatomi. Jų išpildy­
mas tebūtų galimas sutelkus 
geriausias išpildytojų jėgas 
ir gavus plačios visuomenės 
finansinę paramą.

Kad neaplenkus kitos mū­
suose labai apleistos šakos — 
kamerinės muzikos, siūliau

VYTAUTAS MARIJOSlUS
• 

duoti tos rūšies koncertą (tas, 
pasveikinti -reikia, Įvyko), gi 
iškilmingų mišių metu - gie­
doti lietuvio sukurtas mišias 
su tradicinėm giesmėm, k. a. 
“Pulkim ant kelių,“ “Marija

Marija“, ir kitom. Gaila, kad 
tom giesmėm taip katastrofiš­
kai nepasisekė (giedotos mi­
šios buvo iš šv. Patriko re­
pertuaro).

Grįžtant prie koncerto pro­
gramos sudarymo: per laiškus 
ir asmeninį kontaktą su kom­
pozitoriais, programa greit 
pradėjo įgauti ryškesnį cha­
rakterį. Štai kas buvo planuo­
ta ir ką galėjome turėti: Mūsų 
jaunas kompozitorius Darius 
Lapinskas (neseniai baigęs 
konservatoriją ir dabar studi­
juojąs' Europoje), Jeronimui 
Kačinskui tarpininkaujant, 
buvo apsiėmęs specialiai sei­
mo koncertui parašyti veikalą 
styginiam orkestrui. Iš J. Ka­
činsko kūrinių aMnk au “Ve­
lykų Apmąstymus“ monumen­
talų simfoninį kūrinį, * savo 
struktūra primenantį H, Ber- 
lioz’o “Symphonic Fantas- 
tiųue“. Peržiūrėjau Juliaus 
Gaidelio “Scherzo” ir džiau­
giausi to veikalo pikantišku­
mu. Buvau numatęs Vlado Ja- 
kubėno “Miško šventė“, kurią 
žinomas dirigentas Nikolai 
Malko jau grojo Chicagoj. 
Prikalbėjau kompozitorių ir 
poetą , specialiai seimo kon­
certui parašyti lietuviško turi­
nio kantatą. Joje, be simfoni­
nio orkestro, būtų ir vokalinės 
partijos, kuriose galėtų pilnai 
pasireikšti mūsų vokalinės 
pajėgos. '

Taigi, nė kiek netempiant 
muzikinio programos standarto 
žemyn, buvo ruoštasi atsi- 
žvelgt ir į klausytojų skonio 
įvairumą, patiekiant ne vien 
instrument alinę muzika.
" Deja, beveik pusmetis in­
tensyvaus darbo nuėjo nie­
kais. 1957 'm. balandžio mėn. 
1 d. man buvo persiųstas p. 
Barzduko kovo 27 dieną rašy­
tas laiškas. Jame JAV L. B. 
Centro Valdybos pirmininkas 
praneša Org. Komitetui, kad 
Centro Valdybos visi • nariai 

svarstė koncerto reikalus ir 
nutarė... Vietoj mano jau 
konkrečiai ruošiamos progra­
mos, Centro Valdyba staiga 
deklaravo Misterijos projektą! 
Toji Misterija turėjusi įtraukti 
lietuvį poetą, rašytoją, kom­
pozitorių, choreografą, aktorių, 
dainininkus, chorus, tautinius 
šokius, ir tt. Dar net nesugal­
vojus kas ir kada tą Misteriją 
rašys, jau atsirado statytojas. 
Statytojas muz. Alfonsas Mi- 
Kulskis pažadėjo per mėnesį 
laiko Org. Komitetui pateikti 
pastatymo sąmatą, ‘neprašo- 
kstančią $8000 ribos.“ Kas 
link ankstyvesnės programos, 
CV vardu p. Barzdukas “siųs­
damas šią Centro Valdybos 
nuomonę, visų jos narių su­
tartą,“ pažymi, kad Misterijos 
idėja ypatingai priimtina, nes 
“visuotinai vertingų simfoni­
nės muzikos kūrinių, galinčių 
dominti platesnius kitataučių 
sluogsnius, apskritai nedau- 
giausia teturime. “

Neužilgo po to CV rašto, 
Org. Komitetas pakvietė .mane 
posėdin. Deja, jame negalėjau 
dalyvauti dėl pareigų kolegi­
joj.

Iš Org. Komiteto pusės kas 
lietė mano tolimesnį darbą 
užviešpatavo žventa tyla. Jos 
niekas nesudrumstė beveik 
metams — net pranešti, kad 
koncerto programą tvarkau ne­
be aš.

Taip dalykams susiklosčius, 
’man beliko tik grąžinti kompo­
zitoriams jau turimas partitū­
ras.

Praslinkus trylikai mėnesių, 
visai netikėta^ vieną saulėtą 
sekmadienio popietą mano na­
muos suskambo telefonas. 
Skambino iš Cleveland© — p. 
Alf. Mikulskis. Jis speliavo į 
mano patrijotinius jausmus ir 
kaip buvusį Lietuvos operos 
vadoVą prašė diriguoti seimo 
koncertą. Kuriais sumetimais 
jis į mane taip vėlai kreipėsi, 
beveik koncerto išvakarėse, 
man ir šiandien neaišku.

Įkandin po šio pasikalbėjimo 
su p. Alf. Mikulskiu sekė pa­
skutinis Org. Komiteto laiš­
kas (1958.VI.14). Laiškas 
nuoširdus, bet ne be kartumo, 
jame nusiskundžiama, kad 
JAV L. B. vadovybė “kažku-

KAIRĖJE: Amsterdamo pašto 
įstaigos tarnautojai lietuviai. 
Iš kairės: R. Karutis, E. Jan­
kūnas, J. Valikonis, A. Kar- 
bočius, J. Švėgžda, A. Malke­
vičius. Trūksta L. Lipkino ir 
kitų trijų.

rių jčgų bei nusistatymų vei­
kiama, visą laiką Organizaci­
nį Komitetą spaudė, kad jis 
simfoninės muzikos koncertą 
pakeistų dainos-muzikos kon­
certu,” nes iš CV buvo “ape­
liuojama kad simf. muzikos 
(sic) nebus prieinamas plates­
nei publikai ir neatitiks mūsą 
(sic) tautos dvasią ir pn.“ 
Tačiau, pasikeitus koncerto 
pobūdžiui ir turiniui vis dar 
“nebuvo aiškus koncerto diri­
gentas ar dirigentai,” todėl 
Organižacinis Komitetas ilgo­
kai mane primiršęs atsiminė ir 
nutarė ^maloniai prašyti
Tamstą mūsų (sic) tautinės 
kultūros ir reprezentacijos la­
bui sutikti prisiimti dirigavi­
mą.“ <

Kaip matote iš visos įvykių 
eigos, man teko reta garbė — 
pakviestas diriguoti buvau 
net du sykius: 1956.X. 28 ir 
1958-VI. 14.

Deja, nežiūrint mano pa­
garbos Org. Komitetui, įverti­
nimo Jų darbo, viso Seimo, ir 
naujoje programoje mano nuo-

• širdžios pagarbos ten mini­
miems kompozitoriams, aš vis- 
tik diriguoti atsisakiau ypač 
dėl sekančių keturių priežas­
čių:

1) buvo atsisakyta išimti­
nos progos “parodyti ne tik 
sau patiems, bet ypač sveti­
miems mūsų tautos kūrybinius 
pasiekimus.”, (Citata iš Org. 
Komiteto laiško 1956.IX.23).

2) naujoji programa sudaryta 
neprisilaikant jokių programos 
sudarymo stilistinių tradicijų.

3) išskyrus Vi. Jakubėno 
“Mano pasaulis“, naujos pro­
gramos visi kiti kūriniai jau 
nekartą yra buvę anksčiau iš­
pildyti, o. kaikurie net per 
dažnai girdimi mūsų koncer­
tuose.

4) nudainuoto repertuaro de­
monstravimas jokiu būdu ne­
pateisina tų milžiniškų lėšų 
tam tikslui išleistų.

Baigiant, noriu pacituoti iš­
trauką iš vieno kompozitoriaus 
laiško (jo veikalas buvo gro­
jamas seimo koncerto prdgra-* 
moj), kurį gavau dar prieš kon­
certą: “Iš viso rengimasis 
šiam koncertui yra dar vienas k *
monument alinis įrodymas, kad 
lietuviai moka ilgai kalbėti. 
Kadangi ilgos kalbos maža 
laiko palieka darbui, tai tada 
tenka daug ką improvizuoti. 
Improvizavimas paskutinę mi­
nutę sunkiai prilygsta ilgam 
ir kruopščiam pasirengimui.“

Tikiuosi šiuo būsiu atsakęs 
Jums, p. Redaktoriau, ir vi­
siems kuriems rūpėjo kodėl 
aš nedirigavau.

Vytautas Marijošius

1958, rugsėjo 6 d.
New Britain, Conn.

* ^palio 18 d. Lietuvių Atle­
tų Klubas savo patalpose, 
Brooklyne, ruošia alaus pobū-
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AMSTERDAMO LIETUVIAI
Vieningu sutarimu daug pasiekiama

Kiekvienas didesnis ar ma­
žesnis darbas, kurį žmogus ren­
giasi dirbti, reikalingas aiškaus 
plano, atitinkamu pajėgu if iš­
tvermes; tai vainikuoja bet kokį 
pradėtąjį darbą, ar svarbesnį 
visuomeninį bei kultūrinį vei­
kimą.

Yra darbu, kuriuos gali nu­
dirbti vienas, du asmenys, ta­
čiau yra ir tokiu, kuriems rei­
kalinga Šimtu ir net tūkstančių 
ranku, gražaus sutarimo, vie­
nybes bei karšty veiklai Širdžių 
reikalingas visuomeninis orga­
nizuotas darbas ir Šiaip bet ko­
kie didesni užsimojimai ir ju 
įgyvendinimas.

Jei žvilgterėsime į Amerikos 
lietuviu organizuoto gyvenimo 
praeitį, pamatysime visokiu 
vaizdu. Kai kuriose kolonijose 

■kartais būdavo nevisai rySkus 
veiklos planas, trūkdavo tos 
reikalingiausios veiklai vieny­
bes, kai kur kartais ir ne visos 
jėgos būdavo sutelkiamos visuo­
meniniam, kultūriniam ar orga­
nizaciniam darbui. TaCiau be- 

• veik visur buvo kupina gėry no­
ru, pasiSventimo ir ištvermes, 
kuriu 'dėka daug lietuvikose 
kolonijose nudirbta ir susilaukta 
gražiu išdavu, kuriomis gali 
pasidžiaugti ne tik to laikotar­
pio gyvieji veikėjai, organizuo­
to gyvenimo vairuotojai, bet 
ir kiekvienas Siy laily kultūri­
nes veiklos dalyvis.

Todėl Čia kaip tik ir noriu 
trumpai pažvelgti į Amsterda­
mo lietuviu visuomeninio bei 
kultūrinio gyvenimo buitį. 
Amsterdamas nebuvo pažangus 
ir prieS 60 mėty, vienok graži 
miesto aplinka ir nedideles vei-

DEŠINĖJE: Amsterdamo lietu­
viu Sv. Kazimiero vardo baž­
nyčioje.

APAČIOJE: Amsterdamo para­
pijos choro vaidintoju grupe. 
“Svetimos plunksnos” kome­
dija. Iš kaires: V. Rimkus, G. 
Gobyte, D. Nikštėnas, • L. 
Hartvigas, J. Olšauskas, R. 
Gerutyte, J. Hartvigas, R. 
Hartvigiene.

Miškinis, nuolatinisJonas
Vienybės bendradarbis, daug" lietuvius. Visi kun. Zidanavi- 
talkinęs šiam Amsterdamo lie­
tuviam 
numeri

is. skiriamam Vienybės 
ui sudaryti.

kianCibs dirbtuves Čionai sutel­
kė daug Lietuvos žaliojo jauni- 

kurį lenkai su išskėstomis 
rankomis mielai sutikdavo ir
traukdavo į savo pusę. TaCiau

mo,

VIENYBE

tas verbavimas neilgai truko. 
AmsterdamiSkiai susilaukė ryž­
tingo, neišsemiamos energijos 
ir aktyvaus veikėjo kun. J. Zi- 
danavidaus. Jis, radęs gausią 
lietuviu koloniją, tuojau emč 
rūpintis lietuvybės išlaikymo 
reikalu.* Pirmas jo darbas buvo 
steigti lietuvišką parapiją ir tuo­
jau pradėti statyti bažnyčią. 
Jis savo autoritetu, patrauklu­
mu ir dideliu sumanumu greit 
paveikė kuone visus Amsterda­
me ir apylinkėje gyvenančius

Ciaus sumanymui mielai pritarė 
aukomis ir fiziniu darbu vienin­
gai rCmC. Po dviejy mėty am- 
sterdamiškiai lietuviai pasistatė 
puošnią bažnyčią ir tas bažny­
čios pusrūsy įrengė mokyklą su 
nedidelę salę kultūrinei veiklai. 
Mokykloj vaikai buvo mokina -

(Nukelta i 8 psl.)

5

LietuviSkos radijo programos vedėjai Amsterdame —J. Olšaus­
kas (sėdi) ir L. Hartvigas.

LIETUVIŠKA RADIJO .
PROGRAMA AMSTERDAME

Prieš 10 mėty, pirmą kartą 
per Ąmsterdamo radijo stoti 
WCSS, pasigirdo švelnaus valso 
garsai, prašydami visų lietuviy 
vardu, -- "Dainuok man dainą 
o mylimasis. . ." Ir štai, jau 
nuo 1948 mėty kiekvieną sek­
madienį, o vienu metu net ir 
kasdien lietuviškas žodis bei 
daina pasiekia visus Amsterda­
mo apylinkės Idausytojus.

NCra įmanoma viską nupa- 
f 

šakoti, ką per šias programas 
esame girdėję, tačiau trumpai 
paminėkime tik svarbesniąsias 
programy dalis. Girdėjome

A. PAKENAS & SONS
DRY CLEANING

PRESSING

‘ DYEING

Suits Made To Measure 
Cleaning and Pressing

138 E. MAIN STREET 
PHONE VI 2 3051 

AMSTERDAM. N. Y.

įvairiausių minCjimy, -- Bir­
želio TrCrpimy, Vasario 16, 
Žuvusių Veteranų pagerbimus ir 
kt. svečių kalbėtoju, dalnlnin-, 
ky ir vietines bei pasaulines ži­
nias. Lietuviškai nesuprantan- 
tieji buvo angly kalba supažin­
dinami su mūsų tautos istorija, 
kalba bei papręCials, taCiau 
pirmasis šios programos tikslas 
visada buvo ir bus -- patarnauti 
visuomenei ir savo tarpe išlai­
kyti nesudarkytą lietuviy kal­
bą.

(Tęsinys 9 psl.)

11O BROOKSIDE AVENGE 
PHONE VI 3-2270

COMMUNITY PHARMACY
JAMES M. GARGIULO & STANLEY R. STANKES, Props.

12 East Main Street >
PHONE VI 2-8790

AMSTERDAM, NEW YORK

BOUGHT OF SCHELL’S
RED CROSS PHARMACY

P. O. 1CHKLL - C. W. RAKŠTĮ*

Phons VI. 2- 5460

COR. EAST MAIN AND SCHUYLER STS.

AMSTERDAM. N. Y.
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VIRŠUJE: “Sugrįžo” — scena 
iŠ 4 veiksmo. Vaidino Amster­
damo parapijos choras

AMSTERDAMO LIETUVI Ali

APAČIOJ L: Peter Hayes (Aiza) Chief Textiles, Inc. preziden­
tas (antras iš kairės) Amsterdame žinomas ne tik kaip versli­
ninkas, bet ir kaip pramonininkas. Be baro ir restorano, Peter 
Hayes tuojau po karo įsteigė vaiky apatiniy drabužių dirbtuvę, 
kuri, kaip šioje nuotraukoje matyti, dabar užima didžiulius 
pastatus ir kurioje dirba kelios dešimtys darbininkų.. Šiandien 
Chief Textiles, inc. gaminiai pristatomi rinkai jau tūkstančiais 
tuzinų, ir Peter Hayes laikomas vienu iš sėkmingųjų pramo­
nininkų Amsterdame. * I. ♦

DEŠINĖJE: Paminklas abie­
juose pasauliniuose karuose 
buvusiems Amsterdamo lietu­
viams - Sv. Kazimiero kapuo­
se -- Amsterdam, N. Y.

KAIRĖJE: Juozas ir Uršule 
Liberiai, ilgamečiai Vienybes 
skaitytojai Amsterdame, ne­
seniai atšventę savo vedybų 
40 m. sukakti.

Juozas A. Sinčius, Amsterdar
mo vienybiečių Juozo ir Anta­
ninos Sinčiy sūnus, laikomąs
vienu iš rimčiausių vietos 
akademinio jaunimo atstovų. 
Gavęs B. S. laipsni chemijoje 
Union College ir M. S. laipsni 
Canisius College, apdovano­
tas National Science Founda­
tion stipendija, Juozas A. Sin- 
cius dabar lektoriauja Michi­
gan© Valstybes Universitete 
ir kartu ruošiasi doktoratui.

Adv. Antanas Stokrja, Žymus veikėjas, populiarus ne tik lietu- >• 
vių, bet ir kitataučių tarpe, Elks 101 skyriaus (Amsterdame) 
pirmininkas, einąs atsakomingas pareigas kitose organizaci­
jose bei institucijose, praktikuojąs teises nuo 1932 m. Vedęs. . 
•Žmona Antanina ir dukterys — Marilyn ir Juanita.

FORBES STREET MARKET
I

K. J. Miknavitch 
I 

PHONE VI 2-9761

100 FORBES STREET AMSTERDAM, N. Y. 

I
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VIRŠUJE: Sv. Kazimiero pa­
rapijos choras Amsterdame 
ved. J. OlSausko.

f .'A W

DEŠINĖJE: Irene Rogers-Wood 
(Radzevičiūte) ilgamečių Vie­
nybes skaitytojų Adomo ir 
Onos Radzevičių duktė, žymi 
pedagoge, Amsterdamo Švieti­
mo Tarybos nare, profesoriau­
janti School of Business, 
Russell Sage College, Troy, 

_N. Y., Gubernatoriaus Harri- 
mano paskirta i Governor’s 
Committee on Employ the Phy­
sically Handicapped, buvusi 
Amsterdam Business and Pro­
fessional Women’s Club pirmi­
ninke, dabartine Career Ad- 
vancement Committee of New 
York State Business and Pro­
fessional Women’s Clubs, Inc. 
vicepirmininke aktyvi kitose 
amerikiečių ir lietuvių organi­
zacijose, kandidate Ed. D. 
laipsniui New Yorko Universi­
tete.

AiytCMOJE: Amsterdamo Ameri­
kos Lietuvių Karo Veteranų 
Kuopa, vadovaujama kapt. A.’

• Svegždo.

AMERICAN LITHUANIAN
CLUB 'nc 1

Dr. Adomas Kinderis, plačiai 
žinomas: chirurgas, populiarus 
Amsterdamo ir kitų miestų lie­
tuvių tarpe.

APAČIOJE: Mykolas Kerbelis, vienas i S trijų Amsterdamo 
miesto asesorių, praeituose rinkimuose republikonų partijos 
sąrašu išrinktas toms pareigoms ir gavęs daugiausia balsų, 
vienas populiariausių vietos veikėjų, realto biznyje nuo 1922 
pirmojo pasaulinio karo veteranas, kovojęs Prancūzijos fronte 
ir buvęs sužeistas. Šeimos stovis: žmona Liudvika, buvusi 
Matulaityte, du sūnūs, Valentinas ir Mykolas ir duktė Mirga. 
Duktč ištekėjusi ir augina keturis vaikus. Abu Kerbei ių sūnūs 
praeitame

Mykolaso
kare irgi tarnavo armijoje -- Valentinas leitenantu, 
štabo seržantu.

WILLIAM D. REDDING, Inc.

Seniausia vaisvandenių dirbtuvė

124 Forbes Street VI 3-3980
Amsterdam, New York
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Amsterdamo kareiviu Motinų d-jos valdyba. S6di — V. Sčiukienč, A. MeleskienS. Stovi —J. 
Nikštienč, K. Karužiene, N. Kazlauskienė.

karta neseka tėvų pėdomis. Tas 
ir sudaro liūdnoką Vaizdą. Bet 
taip neturėtų būti. Svarbu bū­
tų, kad ir šio laikotarpio lietu­
viškame kultūriniame gyvenime 
dalyvautų visi lietuviai. Vadi­
nasi, organizuota lietuviška

Amsterdamo lietuviai.
(Atkelta iš 5 psl.) 

rni lietuviškai, o salč tapo vi­
suomeniniu ir kultūriniu Židi­
niu. Kun. ZidanaviCius aktyviai 
organizuodavo kultūrines orga­
nizacijas bei būrelius. Čia jau­
nesnieji turėjo progos lavintis 
visuomeninei veiklai ir vaidy- J* 
bai. Jaunimas buvo skatinamas 
kurti tik lietuviškas šeimas.

Lietuviai besikuriant, kun. 
ZidanaviCius uoliai Ir jautriai 
dalyvavo lietuvių tautos kultū­
riniame darbe. Būdamas ener-

ve svetimai įtakai. Švenčiausi 
_ jiems dalykai buvo gimtoji kal­

ba ir jos kultūra. Kun. Zidana­
viCius su savo bendraminčiais

• lietuviais skleidė visų tarpe tė­
vynės meilę ir nuolat kurstė 

/lietuviško susipratimo ugnelę.
Jie pirmieji organizavo įvairius 
tautinio pobūdžio sambūrius, 
skleidė susipratimą pef spaus­
dintąjį lietuviškąjį žodų irt. t. 
Kas anksčiau buvo abejingas 
savos tautos veiksmams, tapo 
sveikos dvasios lietuviu. Salia 

tautinio darbo, nepamiršo ir 
visuomeninio kultūrinio. Savo 
pajėgomis rengB vaidinimus, 
kurie daug prisidėjo prie lietu­
viškos sąmones kėlimo.

Tai tik vienas kitas Žvilgsnis 
į Amsterdamo lietuvių nuveikto 
darbo barus. Kai pasišneki su 
anų laikų veikėjais, tai jie ir 
sako: ką darėm -- dar e m nuo­
širdžiai, geriausių norų veda­
mi.

Šiandien ta veikla yra klek 
pasikeitusi, ypač lietuvybės iš­
laikymo požiūriu. Senųjų vei­
kėjų eiles retėja, o jaunesnioji 

veikla privalėtų rūpčti visiems. 
Svarbu, kad toje veikloje, ypač 
Lietuvių Bendruomenėje, da­
lyvautų visi lietuviai. Vadina­
si, organizuota lietuviška vei­
kla privalėtų rūpėti visiems.

(Nukelta į 9 psl.)

Jonas S. Urbonas, plačiai Amerikos lietuviams žinomas vode- 
vilinls artistas dainininkas, savo laiku gastroliavęs su vana­
gaičio trupe, be to, su amerikiečių trupėmis aplankęs daugelį 
Jungtinių Valstybių ir Pietų Amerikos miestų, dabar netoli 
Amsterdamo turi didžiulę vasarvietę, Adirondack Imi, kur tarp 
kalnų ir kvepiančių pučų kasmet ilsisi tūkstančiai vasarotojų.

gingu veiksju , dideliu tėvynės 
mylėtoju, Lietuvos reikalams 
pats daug aukodavo ir kitus ra­
gino aukoti. Kun. ZidanaviCius . 
priklausė prie tų atkakliųjų, 
kurie buvo pasiryžę ir toliau 
kurstyti lietuvio sąmonėje ir va­
lioje lietuviškumo urgnį. Tų pa- 
siryžčlių tarpe jis buvo vienas 
svarbiausiu sprendėjų. Jo pa­
vyzdžiu paseks ir kiti lietuviai.

Malonu konstatuoti, kad am- 
sterdamiečiai lietuviai greit iš­
girdo Lietuvos šauklio balsą ir 
jię po Pirmojo Pasaulinio karo 
Lietuvos reikalams yra suaukoję 
apie 60,000 dolerių. Be to, 
nuolat pirko Lietuvos laisves 
paskolos lakštus.

Taigi čionykščiai lietuviai 
anksti suprato, kad nesąmoninga 
tauta negali sudaryti stipraus 
savo tautinio charakterio. To 
dėsnio laikydamiesi, nepasida-

A. J. I.ukŠis, Vienybes kores­
pondentas Amsterdame nuo 
1914 n., aktyvus vietos vei­
kėjas.

IS ATSIMINIMŲ 
APIE BARANAUSKĄ

Seimininkas Steikūnas ir kiti se­
niai tam pasipriešino, bet jaunesnieji, Juciaus. su­
kurstyti, buvo jau atsinešę ir botagus. Ir jei ne 
mano senelio žodis, tai nežinia, kuo tas pokštas 
būtų pasibaigęs. Bet visgi pokštininkai asesoriui 
atsikeršijo: atrišo jo arklį, tyčia nutraukė pavadį 
ir, pakišę pauodegiu ežio odelės gabalą, pabaidė iš • 
paviečio. Arklys kaip padūkęs pasileido per lau­
kus. Sudaužė, sutrupino brikelį ir pats įvirto į grio­
vį. Girtas pristavas, o su juo kartu ir tie patys špo­
sininkai, apsimetę girtais, pasileido arklį vytis. 
Vienas šposininkų tyčia nugriuvo tuoj už vartų, ki­
tas — toliau lauke, ir tik pats Steikūnas su keliais 
seniais ištraukė iš ravo bepasismaugiantį arklį. 
Apie tą pokštą sužinojo visi Anykščiai, bet išda­
viko neatsirado!

Anykščių pristavo visi labai nekentė už tai, kad 
jis kitąsyk sekmadienį atsistodavo prie šventoriaus 
vartų ir su policininkais tikrindavo lietuviškas 
maldaknyges. Kurios maldaknygės buvo atspaus­
dintos Vilniuje „kasztu yr spaustuwi Juozapo Za- 
wadzkio", tas grąžindavo, o prūsiškas konfiskuo­
davo ir dar prisikabindavo. Viena mergaitė, įei­
dama į šventorių, paslėpė savo maldaknygę užan­
tyje. Pristavas ją apgraibė ir užčiupo maldaknygę, 
bet mergaitė ta pačia maldaknyge davė jam į snu­
kį ir įsmuko bažnyčion. Policininkai norėjo ją su­
laikyki ir įsibrovė bažnyčion, bet berniukai bo- 
binčiuje taip juos apkūlė, kad jie išbėgo, palikę 
kepures ir konfiskuotas knygas.

Tai tokia buvo pas Sepetiškių Steikūnus kalen­
da. Ne iš knygų, ne iš rašto aš sužinojau apie Straz­
delio, Vaičaičio, Vienažindžio dainas, o iš kaimo 
mergaičių lūpų. Vėliau jas taip pamėgau, kad be 
susijaudinimo negalėjau jomis gėrėtis. O ir šian­
dien jos primena man mano jaunystę, primena mūsų 
saunų jaunimą, senius gaspadorius, kai jie, ra­
miai sau pypkiaudami, klausydavos dainų. Ne ma­
doj buvo kortos, girtuoklystė. Nežinota chuliga­
nizmo.

■ "ATSIUSKIT MAN
T

Rašė Baranauskas

Aš buvau dar visai mažas, kai, atvažiavęs iš 
Kauno Anykščiuos, mano senelis pavyskupis A. Ba­
ranauskas pažadėjo mano motinai išmokyti vieną- 
jos sūnų. Kadangi daugiau brolių aš neturėjau, o 
seseris net penkias, tai motina visą dėmesį atkrei­
pė į mane ir labai anksti pradėjo mokyti. Mokė < 
mane įvairūs daraktoriai, ir visi ruošė į pirmąją 
gimnazijos klasę, nors patys jie nė vienos klasės 
nebuvo išėję. Mokė iš karto trijų kalbų: lenkų, lo­
tynų ir rusų. Lietuviškai nemokė nei skaityti, nei 
rašyti, nes parapijos autoritetai tvirtino: „Kai iš­
moks lenkiškai, tai mokės ir lietuviškai, be to gi, 
su lietuviška kalba netoli tenuvažiuosi!" Ir šian­
dien atmenu, kaip kaliau žodžius — „kolubok, ko- 
lubok, ty kuda katiš...", visai nesuprasdamas, ką 
jie reiškia. O sakinį: „Jamščik sidit na oblučke v 
tulupe, v krasnom kūšake" — suprasdavau — tau 
lupė raudonu dirželiu! Lotynišką diktantą, vieną ir 
tą patį, kolei nepadarysiu nė vienos klaidos, da- 
raktprius diktuodavo man kasdieną. Nesupratau, 
ką reiškia ir lenkiški žodžiai: „Rano wstawszy, 
dzieci szczęsliwe." Trejus metus vaikščiojau į 
Anykščių valsčiaus mokyklą, kurioje taip pat nie­
ko neišmokau ir gal tik per nesusipratimą išlaikiau 
egzaminus į pirmąją Liepojos gimnazijos klasę. 
Nuo pirmosios klasės lai ir pradėjo mane vyskupas 
šelpti, kasmet pasiųsdamas Liepojos klebonui, ba­
ronui Roppui, 300 rublių. Pinigus atsiimdavau iš 
Roppo ne aš, o gimnazijos kapelionas Vizbaras. Jis 
apmokėdavo už gimnaziją, už butą pagal pristaty­
tas sąskaitas, apmokėdavo ir kitas mano išlaidas.

Mokslas gimnazijoje man sekėsi nekaip. Ypač 
nesisekė rusų kalba, ir tik su trejukėmis pereida­
vau iš klasės į klasę. Kiek geriau pradėjo klotis, 
kai trečioje ir ketvirtoje“ klasėje be diktantų pradė­
jome rašyti ir rašinius.
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Amsterdamo...
(Atkelta iš 8 psl.) .

Svarbu, kad toje veikloje, ypaC 
Lietuviu Bendruomeneje dalyr 

. vautų ne tik senieji, bet ir jau­
nieji. Šviesesnieji, kurie su­
pranta organizuoto gyvenimo 
svarbu, o tokiu Čia yra, priva­
lėtu ir patys aktyviai dalyvauti 
ir kitus raginti dalyvauti.

- n Patyrimas ir akylus stebėji­
mas rodo, kad kiekvienas Šio 
krašto lietuvis, kad ir gimęs 
Amerikoje, tinka bet kokiam 
visuomeniniam lietuviškam dar­
bui, jei tik to darbo imasi kil­
niu noru, pasiSventimo ir lietu- 
visky jausmu vedamas.

Planingumas, vienybe,' susi­
tarimas ir visu pajegy sutelki­

EAGLE
> f

• STREET 1 t • '

GARAGĖ

25 EAGLE STREET
AMSTIRDAM, N. Y.

PHONE VI 2-3841
STANLEY RIMKUNAS, Prop. į

; . 24 HOUR WING SERVICE

i Fe«4er Wtrk • IFmri Ed Atigmg & Bahace
Cemplete Ante Repairs - IgmtiM Service

mas turety žymėti naujilie­
tuviškos veiklos laikotari tiek. 
Amsterdame, tiek kitose kolo­
nijose. Reika tik gėry nory Ir 
pasiryžimo. *

Jonas Miškinis

Klubas...

rug-
suradus didesnę ulę

(Atkelta iš 3 P»l.) 
patalpas. Bet tik 1923 m. 
sėjo 17 d 
įvyko pirmasis susirinkimas. Tai 
įvyko jau naujai pirktuose na­
muose (17 Liberty St.) kurie ir 
dabar tebetarnauja.

Klubo .narly skaičius per tę 
laikę dešimteriopai padidėjo ir
dabar narly skaičius siekia net.

r400 vyry. Be' to, prisiglaudusius 
prie klubo mes rasime dar apie 
•100 'asmeny: Klubo Motery 
Kuopę, Karo Veteranę Kuopę, 
vyresniųjų skauty grupę ir žu­
vautoje grupę. Per eilę mėty 
klubo sportininkai (kuriy, deja, 
paskutiniais metais jau nebėra) 
yra laimėję daug įvairiu varžy­
bų Ir ju pasekmes mes matome 
puikiose taurCse bei kitokiose 
dovanose, sudėtose klubo spin­
tose.

Tik klubui įsikūrus, jo patal­
pose buvo įrengta vakarine mo­
kykla, kuri daugeliui labai pa­
dėjo. Vėliau chorai ir vaidinto­
ju grupes sutraukdavo visus apy­
linkes lietuvius į vlenę didelę 
ir vieningi Šelmę.

Toje pat vieningumo dvasio­
je Amsterdamo lietuviu klubai 
veikla ir toliau.

Radijo...
(Atkelta iŠ 5 psl.)

t V ‘ I

Nuoširdžiausia padėka tenka 
programos , steigėjui adv. A. 
Stoknai, buvusiems ir esamiems 
vedėjams — M. Kerbeliul, B. 
Stankevičiui, J. Olšauskui ir L. 
Kart vigui, kuriu nenuilstamu 
užsispyrimu Ii programa buvo ir 
tebėra mielai klausoma. Ams- 
terdffno lietuviai džiaugiasi, 
galėdami girdėti pllnę valandę 
savo mėgstamu dainų Bei muzi­
kos lįetuvly kalboje kiekvienę 
sekmadienį 7 vai. vak. Tenka 
pripažinti, kad Amsterdamo lie­
tuviu kolonija, nors ir negausi 
tačiau neužginCinamai darbui.

VATIKANAS IŠBRAUKĖ ...
pakankamai kompetentišk ų 
(išmaningų) specialistų savo 
savo reikalams tvarkyti. . . Bet 
pasirodo, kad p. Matulionio 
laiškas bus audrą sukalęs ir 
dabar Vatikano didikai, girdi,

(Atkelta iš 1 psl.) 
mo. Se tau, boba, ir pyragai, o 
mūsų karštieji katalikai Ugi 
šiandien neriasi iš marškinių, 
kad parklupdytų lietuvių tautę 
besąlyginiam paklusnumui 
prieš Vatikaną.

Garbe p. Matulioniui, jo 
atvirumui ir teisingumui, ne­
slepiant patriotines lietuvio 
pareigos, tebūnie tai pavyz­
dys ir visai "gerųjų katalikų" 
daugumai, kuri užsimerkia į 
savo pareigas tėvynei, tartum 
nieko nenorėdama daugiau 
matyti, išskyrus tai, kad Va­
tikanas, neva, yra vienintelis 
ir geriausias Lietuvos užtarė­
jas bei (gelbėtojas iš vargo. 
Juk ir mes visi nuoširdžiai 
norėtume, kad taip būtų, bet, 
deja, to nėra ir nesimato. 
Dšlto, mes juk negalime būti 
akli, nes iŠ to išeitų tik meš­
kos patarnavimas Lietuvai ir 
norime už tai pritarti p. Matu­
lioniui, kuris juk yra ne vien 
geras lietuvis, bet ir geras 
katalikas.

Paklausite, kaip reagavo 
mūsų karšti katalikai? Gi se­
kė tyla, po kurios Almus Tėv. 
Zib. parašė jo "išradimą", 
kad, girdi, didysis kaltininkas 
tebevaikšto po laisvę, tai — 
Lietuvos pasiuntinys prie Va­
tikano (p. Girdvainis). Sis 
tuoj atsiliepė atviru pranešimu 
spaudai,* kad jis dar gerokai 
prieš Briuselio parodą pasi­
teiravęs raštu Vatikane dėl 
reikalo, bet jam buvę arogan­
tiškai duota suprasti, kad 
Sv. Sostas turis nuo seno 

nors prieš parodos uždarymą, 
dar spėsią 4‘Įstatyti’’ Lietuvą 
i katalikišką pasauli, kai tuo 
skriaudą vos iš dalies bepa- 
taisytų, bet nors tiek, kad tai 
patarnautų kaip jų prisipažini­
mas kaltais. Ką gi, klysti 
kiek vienas gali, nors tokią 
stambią klaidą tik retas pada­
rytų. Bet tarp mūsiškių, žo­
džiu ir spaudoje pasipylė 
tvirtinimai, kad, girdi, visvien 
tik p. Girdvainis Čia kaltas.

Mūsų manymu, bešališkai 
žiūrint, kad pataisius skaudžią 
istorinę klaidą, iŠ kurios sau 
gerą pamoką lietuvių tauta 
gautų ir ateičiai, ponas Gird­
vainis, kaip Lietuvos atstovas 
prie Vatikano teparašo pla­
čiau, ką jis begalėjo padary­
ti, kai i jo pasiteiravimą buvo 
atsiliepta mandagiai, kad Va­
tikanas, girdi, turis pakanka­
mai kompetentiškų specų savo 
reikalams tvarkyti, (nors ir 
nepasakė "nekišk savo no- f 
sies, kvaily”). Skaitytojui 
dar gali pasisiūlyti išvada, 
kad Vatikanas galbūt nelabai 
mėgsta mūsų atstovo asmeniš­
kai. Bet, visvien gi, juk nieku 
nepateisinama logika, net ir 
tuo atveju, už vieną asmenį -- 
mesti akmeniu 1 visą tautą. 
Deja, faktai patys kalba už 
save, ir, "istorija yra geriau­
sia gyvenimo mokytoja” (pav. 
prisimenant mūsų bylą dėl

SlTĄ B/IVONA
Vienuolio tėvams

Kai aš ketvirtoje klasėje pasilikau antriems me­
tams, tėvai pranešė apie tai j Seinus vyskupui. Vys­
kupas atrašė: „Atsiųskite man šitą baIvoną pasižiū­
rėti, juk aš jo dar nesu matęs."

Ilgai mane tėvai ruošė tokion nepapraston ke­
lionėn: pasiuvo naujus rūbus, išmokė, kaip su vys­
kupu pasisveikinti, kaip elgtis, apie ką kalbėti. Ko 
patys nežinojo, to atsiklausė Anykščių klebonijo­
je ir „buvaunų" žmonių. Pagaliau, įdėję savaitei 
valgio ir prikrovę pilną lagaminą vyskupo liokajui 
anykštėnui Juozapui Rukšiai drobinių skalbinių, 
išleido tolimon kelionėn. Tais laikais kelionė iš 
Anykščių į Seinus buvo ne lengvesnė kaip dabai 
į Romą: iki Ukmergės, 35 varstus, reikėjo važiuoti 
savais arkliais, Jš Ukmergės į Kauną — diližanu, 
iš Kauno į Gardiną — traukiniu, iš Gardino per 
Augustavą į Suvalkus vėl traukiniu, o iš Suvalkų 
vėl arkliais — diližanu į pačius Seinus. Be to, buvo 
daug persėdimų, visur reikėjo ilgai laukti trąuki- 

. nių, diližanų, o Kaune ir Suvalkuose net nakvoti 
teko.

Tėvas atvežė mane Ukmergėn, įsodino į diliža­
ną ir palaiminęs sugrįžo namo. Aš pirmą kartą sa­
vo gyvenime važiavau diližanu, šita moderniausi 
tų laikų susisiekimo priemone, ir gėrėjaus visais 
jo patogumais. Keleivių tarpe buvo įvairaus plau­
ko žmonių, — ir prastų, ir poniškų, — bet visi kal­
bėjo tik poniškai — lenkiškai. Net ir abu žydai, 
diližano konduktorius ir vežėjas, taip pat su visais 
kalbėjo tik lenkiškai. Ir mane vadino „paniez",^ 
nors konduktorius, priėmęs iš mano tėvo lagami­
ną, atsiskaitė su juo lietuviškai. Kartu važiavo i 
Kauną ir du klierikai. Ir juos atvežę į Ukmergę, 

. vieną — tėvas, kitą — brolis, labai gerais arkliais 
ir gražiais pakinktais, kalbėjos lietuviškai, bet di­
ližane klierikai pusbalsiai kuždėjos jau lenkiškai.

A. VIENUOLIS
Vilniaus, kur, deja, popiežius 
niekada nebuvo mūšy pusėje.

E. Zulutis

Nors, tiesą pasakius, jie daugiau meldėsi iš savo 
lotyniškų brevijorių. Jei Ukmergėje bent rinkoje 
vyravo lietuvių kalba, tai jau Jonavoje ir prasti, ir 

; poniški, ir basi, ir vyžoti, visi ir visur kalbėjo po­
niškai — lenkiškai. Aš jau buvau tiek pakąstas Bi­
liūno litvomanijos šalnos, kad išdrįsau ir Jonavos 

’bufete lietuviškai paprašyti arbatos; žydė mane su­
gėdino, kad ' aš toks „zacny paniez i gadasz po 

Į prostemu". Tai išgirdę, klierikai pirmieji prakalbi- 
*no mane lietuviškai, paklausę, bene j seminariją aš 

‘ važiuojąs. Kai aš pasakiau, kur važiuojąs ir pas 
ką, tuojau pamačiau, kaip jų akyse pakilo mano' 
autoritetas, ir mes visi trys ir diližane jau nebesi­
varžydami kalbėjomės lietuviškai, o tai ypač ste­
bino ir pykino vieną seną ponią, keliavusią į Kau­
ną su dviem dukterim ir pagyvenusiu sūnumi, ru­
sų valdininku. Tas jos sūnus žiūrėjo į mus kaip į 
pavojingus litvomanus, neištikimus nei rusams, nei

■ , lenkams, ir tylėdamas tik kflfrntė savo ūsų galus.
Ponia prakalbino klierikus lenkiškai, pavadinusi 

; juos ^kunigais, ir paklausė, ar tai jie žemaitiškai
kalbą. Klierikai labai mandagiai atsakė jai lenkiš­
kai ir paaiškino, kad lietuvių, kalba esanti tik vie- 

’ ha, o tarmių — bent kelios. Tačiau j ilgesnę kalbą
su ja neįsileido. Ir nuostabu, kai tik mes prabilo­
me tarp savęs lietuviškai, visiems tarytum paga­
dinome nuotaiką. Susimarkatnijo ir abi iki tol bu­
vusios linksmos panelės, o jų motutė taip nusimi­
nė, tarytum į diližaną būtų įsibrovę nepadorių 
žmonių. -

Klierikai vėl meldėsi ir skaitė iš savo brevijo- 
• rių, o aš tylėjau ir stebėjau keleivius.

Pirmutinis smūgis ištiko mane Kaune: mat, tė- 
* vai įsakė apsistoti pas anykštėną prelatą Pavilonį 

ir jo adresą įdėjo. Iš diližanų stoties vežėjas, pa- 
; skaitęs adresą,’ po ilgų derybų apsiėmę mane nu­

vežti pas prelatą už 75 kapeikas. Bet kaipgi aš nu­
stebau, kai jis, apvažiavęs apie Rotušę gatvelėmis, 
vėl sustojo toje pačioje aikštėje, tik kitoje pusėje.

TRUMPAI
• Prezidentas Eisenhoweris 
norėdamas sumažinti federali­
nės valdžios išlaidas, įsakė 
panaikinti 47.000 valdines 
tarnybas. Civilinėje federali­
nės valdžios tarnyboje praeitą 
liepos mėnesį buvo 2,361,432 
apmokami asmenys, iš Šio 
skaičiaus bus atleista du nuo­
šimčiai.

• Maine gubernatoriui E. Mus- 
kle, demokratui, laimėjus rin­
kimus į Senatą, republikonų 
vadai ragina prezidentą Eisen- 
howerl atleisti iš patarėjo pa­
reigą Sherman Adams. Bet 
prezidentas sako, kad jis tai 
paliekąs pačiam Adams apsi­
spręsti.
• Manoma, kad Amerikos ir 
komunistinės Kinijos atstovų 
derybos Varšuvoje gali baigtis 
amerikiečių pasiūlymu Formo- 
zos nacionalistams išsižadėti 
Quemoy ir Matsu salų.

• Jungtinių Tautų generalinio 
sekretoriaus Hammarskjoldo 
misija, ryšium su reikalavimu 
skubiai atšaukti Amerikos ka­
riuomenę iš Libano, laikoma 
nepavykusia.

VIENYBĖ 
geriausia dovana

- t 

draugui



10 vienybe 1958 m. rugsėjo 12 d.
■—W" —.........  (III I

Lietuvos konsulas Chicagoje dr. P. Daužvardis sveikina pa- 
baltiečiy futbolo pirmenybiŲ dalyvius Chicagos Rockne stadlo- 
ne‘ E. Sulaičio nuotrauka

r?

vii, J. Veiyvls, K. Šimkus (vi­
si ii Toronto).

Latviu ir estu susitikimas bai­
gusi 2:1 paskutiniuJu pergale, 
non estai galėjo laimėti gerokai 
didesne pasekme. Latviai Įvarti 
pasiekė ii 11 m. baudinio. To­
kia badu LB Kultūros Fondo pa­
skirta graži- dovana Herpet liko 
ir teks palaukti iki.sekančiu 
metu varžybų.

EDV. BULAITIS

VALLY’S
Restaurant

Savininku-
-H OZAS \ Vi K u SK.V 

’ir
•JO.X LS SI; H,is 

Vieta, kuri.) lanko vinį — 
senieji, eta gimusieji ir 

naujieji lietuviai.
SI,5 B \ \U S TRI l i 

WAIIINHin. cow.
Tel. Piaza 3-9838*

I

Pabaltiečių futbolo pirmenybės
Darbo dienos savaitgalyje 

Chicagoje buvo pravestos pir­
mosios Siaurės Amerikos pa- 
baltieCiy futbolo Žaidynes, ku­
riomis užbaigti 51ų mėty pa- 
baltiečiu sportiniai susitikimai. 
Po trijy dienu rungtynių, daly­
vaujant lietuviu, latviu ir estu 
rinktinėms, š( kartą nugalėto­
jas liko neiSaiSkintas, nes visos 
trys Komandos patyrė po vieną 
pralaimėjimą ir surinko vieno­
dą įvarčiu santyki: latviai nu­
galėjo lietuvius 2:1, estai lat­
vius 2:1 ir lietuviai estus 1:0.

Pirmose rungtynėse lietuviai 
susitiko su latviais ir Čia turėjo 
gerą progą pelnyti pergalę, ta­
čiau stoka laimes ir neapgalvo­
tas komandos sustatymas mūsiš­
kiams atnese pralaimėjimą. 
Pirmąjį Įvarti pelne mūsiškiai, 
kuri pasiekė chicagietis A. 
Stulga I-jo kelinio dvidešimtojo 
minutėje. TaCiau po pertrau­
kos latviai gana netikėtu pra­
ėjimu išlygino ir netrukus^per- 
svere pasekmę savo naudai. 
Didesniąją žaidimo dalį kova 
vyko latviu aikštes pusėje, ta­
čiau lietuviu rinktines puplfkai 
užmiršo šaudyti 1 vartus, o jei­
gu kuris ir bandė, tai tie smū­
giai nepasieke tikslo.

Kitoks vaizdas buvo rungty­
nėse prieš estus, kurie buvo 
stipresni varžovai negu latviai. 
Estus atstovavusi Toronto "Este­
ri i jos" vienuolike pasirodė kaip 
brandus vienetas, tačiau Šiek 
tiek pertvarkyta lietuviu rinkti­
ne jau prieš juos parode visai 
kitokį ir žymiai gražesni žaidi­

mą, negu pirmąją dieną.
Jau pirmame kėlinyje lietu­

viai turėjo 4 gražias progas Įvar­
čiui pelnyti, tačiau, gaila, jis 
baigėsi be Įvarčiu. Po pertrau­
kos mūsiškiai kelis kartus taip 
pat pagrąsino estu vartininkui, 
tačiau irgi be pasekmių. Esant 
penkiomis minutėmis prlel rung­
tynių gal?, visai II arti tas pats 
A. Stulga Įdūrė vieną gabalą, 
kas lietuvius apvainikavo pel­
nytais susltikimo'laimetojais.

Šiose rungtynėse lietuviu 
rinktinę atstovavo: J. Perkūnas, 
A. Malinauskas, A. Martinkus, 
A. Darnusis, H. Jenigas, A. 
Stulga, R. Gavėnia (visi ii Chi­
cagos), V, Bazillauskas (De­
troitas), H. Rožaitis, R. Vely-

J. Markiewicz
AND SONS, INC. 

Laidotuvių Direktoriai 
15 TRUMBULL STREET 
New Haven, Connecticut 

Telefonas: LOcust 2-9229

JOHN BALTADUONIS 
Frankford Avenue

CAFE
1700 Frankford Avepue 
PHILADELPHIA, PA-

KARLO NAS
FUNERAL HOME 

Lietuviams tarnauja daw 
giau kaip 20, metų.

ISO. CHESNUT STREET 
New Britain, Connecticut 

Telefonas: 9*1181

Perkant - parduodant namus, ar išnuomojant butus, 
įvairiausiais apdraudos reikalais, federalinių ir 
valstybinių taksų . (INCOME TAX) užpildyti, pirki­
mui piniginių perlaidų (MONEY ORDERS),

kreiptis

HAVEN REALTY
Joseph Andi tįsis Insurance

87-09 JAMAICA AVENUE WOODHAVEN 21, N. Y*. 
TEL. VI 7- 4477

Kasdien — 9 vai. ryto iki 9 vai. vak.
Sekmadieniais — 1 vai. p. p. iki 5 vai. vak.

GERIAUSIAS

INSURANCE ir REAL ESTATE
PATARNAVIMAS PAS

JOHN ORMAN AGENCY
10-04 Jamaica Ave., Richmond Hill, N. Y

Telefonas: VIRGINIA 6-1800

Ar Jus 
Nepermokate 
už savo automobilio apdraudę?

Virš 21,000,000 automobilių savininkų 
moka daugiau, negu reikalinga.

Jei tik Jūsų vairavimo rekordas yra geras, 
Jūs esate kvalifikuotas:

Dideliam apdraudos sutaupymui, 
geresnei savo apsaugai ir , 

greitesniam patarnavimui, 
reikalaujant nuostolių atlyginimo.

Kreipkitės:

ALBERT F. PETERS
(PETRAUSKAS!)

APDRAUDOS SPECIALISTAS 
116-55 Queens Blvd., Forest Hills 75, N. Y. 

Tel. VI 3-1477 * .
NAMŲ ADRESAS:

106-55 95th Street Ozone Park 17, N.

FIRE - AUTO - LIABILITY - BURGLARY - GLASS PLATE

ROBERT F. NARK
APDRAUDOS SPECIALISTAS

26 Court Street 700 Caroline Ave.
Brooklyn 1, N. Y. N. Valley Stream, N. Y.
MAin 4-6400 . VAlley Stream 5-0783
LIFE - HEALTH - ACC. HOUSEHOLD - COMPENSATION

NORITE GEROS - MENIŠKOS FOTOGRAFIJOS
Portreto, Šeimos, vaikų, (vairių progų - vestuvių, 
krikStynų, gimtadienių, pobūvių ir pan. nuotraukų, 

Jums geromis sąlygomis padarys 
VYTAUTAS MAŽELIS

422 Menahan Street, Ridgewood, Brooklyn, N. Y.
Tel. HY 7-4677

SALE " SALE

ANNUAL FLOOR SAMPLE AND 

GENERAL WAREHOUSE-CLEARANCE 
$90.00 
129.00 
49.00 
39.00 
19.00 
9.95

Modern Bedroom Suites .................................
Modern 3-pc. Living Room ..........................
Convertible Studio Couches ........................
Hollywood Beds — Ensemble ........................
Hiriser Folding Cots.......................................
Cotton Mattresses — all sizes......................
Famous Malte Hotel Type

Innerspring Mattress...................................
Orthopedic Hair Innerspring Mattress

and matching box spring
2 piece set ........................... —......-..........

Steel Bed Rame Casters....................
Dinettes ........................................... .................

CONVENIENT TIME PAYMENTS 
FOR REAL SERVICE 
AND SATISFACTION 

See U« First
CYPRESS BEDDING AND MATTRESS CO.

3 Floors of Fine Bedding and Furniture 
3427 Fulton Street ’ Brooklyn, N .Y.

(near Lincoln Avenue)

APplegate 7-8802

49.00
6.95 

39.00
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WINTER GARDEN TAVERN, Inc. Lietuviai \dvokatai

1883 MADISON STREET 
BROOKLYN 27, N. Y.

(Ridgewood)
Tel. EVergreen 2-6440

VYTAUTAS BELECKAS 
SALES MR RESTORANO 

SAVININKAS 

' • 1 1
Salė vestuvėms ir kito­

kioms pramogoms. Be to, 
duodami polaidotuviniai 
pietūs. Pirmos rūšies lie­
tuviškas maistas prieina­
momis kainomis.

«

ST. BREDIS. |r: 
17 Sheridan tvenue 
Brooklyn «, N. Y.
Applegate '*-'*08 3

(I.KMFAT A. \ ( KET
< Vok i et ti s *

11-10 -4ch fc’| KI I I
Iaekson Heights 73.X A

X I wton O-C/.Jli

A. J. KĖSLAS 
16 Court Street 
Brooklyn, V Y. 
TRiangle 5-A1 16

J BANGA TELEVISION
‘ V. ZELEMS, Sav.

34-23 Fl LT()\ STREET BROOKLYN N. \. V
(Prie Crescent St.) Tel. AP 7-0349

P\RIH 01)\M \ SI M OLAIDA: 
Televizija, radijas. HI-FI fonografai (tape re­
corders). oro vėsintuvai, langams ventiliatoriai, 
dulkiu siurbliai ir t. t.

TAISOMA: televizija, radijas, HI-FI.

Darbo valandos kasdien iki 7 v. v.

A. ANDRU SKEVlClUS
Laikrodininkas - Juvelyras 

Didelis pasirinkimas 
BRANGENYBIŲ

485 Grand Street 
Brooklyn 11, N. Y.

Tel. EVergreen 4-231R

REPUBLIC WINE |

& LIQUOR STORE

MARIJONA IR JURGIS JOKŪBAIČIAI 
322 UNION AVENUE 

BROOKLYN 11, N. Y. 
Telefonas: EVergreen 7-2089

80-15 JAMAICA AVENUE 
(Skersai nuo Haven teatro)

PARK FLORIST
MATTHEW MAŽEIKA, 

Savininkas

Gėlės pristatomos į bet 
kurias pasaulio vietas.

WOODHAVEN 21, N. Y.
Tel. Virginia 9-3112

BILL’S BAK 
(Huv. Atletų Klubo name) 

W. OSIP \t Sh \s 
Savininkas

Geri gėrimai, geras maistas, 
draugiška nuotaika

1«8 M\R< \ \\ I M I 
Rmoklvn 11. N. Y.

E V 4-0 "00
I

MISIŪNU DEGTINĖS KRAUTUVĖ

RAY’S LIQUOR STORE
Juozas ir Izabelė Misiūnai, sav.

Didžiausias degtine* ir vyno pasirinkimą*, 
įvairiausios rūšies amerikoniški ir importuoti gėrimai 
103-55 LEFFERTS BLVD.. RICHMOND HILL. N. Y.

Telefonas: Virginia $-}}44

UUDOTUVIŲ DIREKTORIAI
JUOZAS GARŠVA

231 BEDFORD AVENUE BROOKLYN 11, N. Y.
KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS . Tel. EVergreen 8-9770

’ STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSK AS)

423 METROPOLITAN AVENUE’ BROOKLYN, N. Y.
KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS Tel. EVergreen 7-4335
— , ę .

MATHEW P. BALLAS FUNERAL HOME
MATHEW P. BALLAS ALB. bALTRUNAS-BALTON
Direktorius . Reikalu Vedėjas
660 GRAND STREET BROOKLYN?N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel. STagg 2-5043

SHAUNS FUNERAL HOME
F. W. SHALINS, jr.

* 84-02 JAMAICA AVENUE
KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS
___________________

3

J. B. SHALINS 
WOODHAVEN, N. Y. 

Tel. Virginia 7-4499

AUGUST P. GUSTAS, Ine.
. . AUGUST P. GUSTAS, Prezidentas

354 MARCY AVENUE BROOKLYN^ N. Y.
KOPLYČIOS SUTEIKIAMOS IR KITUR Tel. EVergreen 7-4774

'IQ r

ROGERS FUNERAL HOME
P. RADZEVIČIUS, Direktorius >

410 METROPOLITAN AVENUE BROOKLYN 11, N. Y. 
Telefonas: STagg 2-4409

FORGIIONE FUNERAL HOME
ANTHONY FORG1ONE LAIDOTUVIV DIREKTORIUS

9 STAGG STREET 
Vėsinamos Koplyčios

BROOKLYN 6, N. Y.
Tel. EV 8-8331 ir EV 7-3293

Viši šie Baidotuviydirektoriai išnuomoja automobilius 
įvairiems reikalams.

DĖMESIO! DEBESIO!

Lietuviška duona

Lietuviškas sūris
Lietuviškos dešros

skilandžiai

PETRĄ LISAUSKĄ

PETRAS LISAUSKAS 
64-09 Clinton Avenue 
Manpeth, New York

LITHUANIAN BAKERY 
131 Bnalee Place 
Elizabeth, New Jereey

JOKIAS ANDRULIS 
Michigan Fanu Cheese, Inc 
Fountain, Michigan

Norintieji įsigyti šių skanių lietuviškų produktų 

kreipiasi į jų gamybos generalinį atstovą

64-09 Clinton Avenue, Maspeth, New York

Tel. TW 4-8087
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K. Zalkauskienė iš wa- 
shingtono. Trečiokų ir Vincės 
JonuŠkaitės lydina, viešėjo 
Vienybės nariuose. Viešnia 
savo atostogas praleido New 
Jersey ir New Yf<ke.

J. Purvėnus, mūsų skaity­
tojas, iki šiol gyvenęs Brook- 
lyne, šiomis dienomis išsi­
kraustė į W. Westbury, L. I., 
kur jis su žmona nusipirko 
namus.

B. Spūdiėnf praneša, kad 
spalio 19 d. 3 v. p. p. Litua- 
nicos aikštėje Brooklyne 
Įvyks iškilmingas Dariaus ir 
Girėno paminklo atidarymas. 
Vakare, 6 vai.. Piliečių Klubo 
salėje bus vakarienė.

>
Vytautas Valiukas, dramos 

aktorius, atvyko iŠ Chicagos 
aplankyti draugų bei pažįsta­
mų New Yorke.

M. Kižytė, Informacijų Cen­
tro direktorė, praneša, kad 
rugsėjo 20 d. 3 v. p. p. prie 
Jungtinių Tautų įvyks d e* 
monstracij os prieš Sovietų 
agresiją pavergtuose kraštuo­
se.

A. Matulis, Maspetho Liet. 
Pil. Klubo pirmininkas, kartu 
su direktoriais,- intensyviai 
ruošiasi klubo salės atidary­
mo iškilmėms, kurios įvyks 
rugsėjo 28 d. 3 v. p. p.

A. Višniauskas, siuvėjų kon- 
traktorius, ilgesnį laiką gyve­
nęs savo ūkyje, Kingston, 
N. Y. vėl rengiasi sugrįžti į 
Brooklyną. 

t

A. Kašiubienė, mūsų skai­
tytoja Reading, Pa , praneša, 
kad jos Šeimoje lankėsi A. 
Senikas su Žmona Danute, 
taip pat jos brolis Viktoras! 
Liaui us su šeima iš Hartford, 
Conn.

Dr. N. Bražėnaitė ir M. Ki-' 
Žytė išvyko į Charles ir Edith 
Kerstenų dukters Marijos ves­
tuves, kurios įvyksta rugsėjo 
13 d Milwaukee, Wis.

M. Lisauskienė, žinomo biz­
nieriaus P. Lisausko žmona, 
po atostogų pas tė^us W. Vir­
ginia valstybėje, grįžo su du­
krele į Maspethą.

Juozas Maurukas praneša, 
kad Korp’ Neo-Lithuania meti­
nė Šventė Šiais metais įvyks 
lapkričio 15 d. naujoje Mas- 
peth lietuvių salėje Grand 
Avenue, Maspeth, New York. 
Progranoje bus iškilmingas 
posėdis, junior ų kėlimas į se- 
niorus, vaišės ir šokiai. Šo­
kiams gros R. Butrimo orkes­
tras.

Rl OŠIA IŠVYKA
% 

KLTA Sambūris ruošia tradi­
cinį metinį išvažiavimą rug­
sėjo 14 d. (seknadienį) į Max 
Restaurant sodą ir sales. 
Pradžia 12 vai., gi 2 vai. 
bendri pietūs ir šokiai. Vieta 
pasiekiama važiuojant Rocka­
way Blvd, link Far Rockaway 
ir, vos pravažiavus Internatio­
nal aerodromo ribas, sukti į 
dešinę.

MASPETIIO 1,11 Tl VIAl 
Rl OŠIASJ BANKETUI

Maspetho Lietuvių Piliečių 
Klubas ruošiasi dideliam ban­
ketui. Mat, to klubo pastogėje 
baigiama įrengti graži salė, 
kuri iškilmingai bus atidaryta 
rugsėjo 28 d., sekmadienį, 
3 vai, p. p. Salės rengimu jau 
nuo pavasario rūpinasi. Jonas 
Klasčius. Darbas baigiamas, 
ir salė bus tikrai moderniškai 
įrengta. Tai bus, kaip klubo 
pirmininkas A. Matulis sako, 
ne tik Maspetho, bet ir Brook- 
lyno lietuvių pasididžiavimas. 
Iškilmingame salės atidaryme 
yra pakviesti kalbėti prelatas 
J. BalkQnas, redaktorius J. 
Tysliava ir pora kitataučių. 
Šokiams, kurie prasidės 8 v. v. 
gros Bojelio orkestras. Bilie­
tas į vakarienę asmeniui 5 
dol. t

Knyga, kurios visi laukė, 
bet labiausiai tai Valparaiso 
universiteto ir kitų universi­
tetų bei kolegijų buvusieji 
lietuviai studentai. Ji yra pir­
moji knyga, kurioje plačiai 
aprašomos aukštosios mokyk­
los, lankytos senosios Ameri­
kos lietuvių inteligentijos; 
aprašomi ir veikusieji tose 
mokyklose lietuvių kalbos kur­
sai; aprašoma ir pati inteli­
gentija. Be to, daug pasakyta 
apie tuometinės lietuvių spau­
dos kalbą, apie privatines ir 
parapines mokyklas‘,**'kuriose 
buvo dėstoma lietuvių kalba. 
Antroje knygos dalyje eina 
Angliškųjų skolinių žodynas, 
kuriame daug duodama gyvo­
sios kalbos pavyzdžių, labai 
aiškiai atskleidžiančių šne­
kamąją Amerikos lietuvių kal­
bą. Knyga didelio formato, 
366 psl., kietais viršeliais, 
gerame popieriuje, kaina tik 
$5. Rašykite:

I)r. Al g. Margeris
3325 South Halsted Street 

Chicago 8, Illinois

Inž. Kazys Pusnikas su žmona Adele, atvykęs iš Hastings, 
Mich., aplankyt i |savo artimųjų Brooklyne, buvo užėjęs pažiūrė­
ti ir Vienybės rezidencijos. Vyt. Gedgaudo nuotrauka.

VIENYBE 1958 m. rugsėjo 12 d.

VIRŠUJE: Elona Marijošiūtė, 
kuri andai su tėvais lankėsi 
Vienybės namuose, netrukus 
išvyksta į Paryžių studijoms 
Sorbonos universitete. Elona 
yra žymaus dirigento Vytauto 
ir Kotrynos Marijošių duktė iš 
New Britain, Conn.

Reikalingas bartenderis 
Lietuvių Piliečių Klubui. Ge­
ras atlyginimas, patogios dar­
bo sąlygos. Kreiptis: K. Vai- 
taitis, 280 Union Ave., Brook­
lyn 11, N. Y. Tel. EV 4-9672.

LIETUVIŲ PILIEČIŲ KLUBAS
Baras ir Restoranas

>

Lietuviškos gamybos 
pietūs, vakarienės ir užkandžiai

GERIAUSI GĖRIMAI PIGIAUSIOMIS KAINOMIS
SPAUDOS KIOSKAS

Salės šokiams vestuvėms ir kitokioms pramogoms 
prieinamomis kainomis. Lietuviškų organizacijų 
susirinkimams patalpos nemokamai. Visais reika­
lais kreipiamasis klubo reikalų vedėją K. Vaitaitį.

280 UNION AVENUE BROOK LYNT1, N. Y.
Tel. EVergreen 4-9672

VIRŠUJE: Lietuvių Rašytojų 
Draugijos naujai išrinktoji 
valdyba savo pirmajame posė­
dyje, įvykusiame rugsėjo 6 d. 
Vienybės patalpose, pasiskirs­
tė pareigomis. Iš kairės į de­
šinę : ^Paulius Jurkus, sekreto­
rius, Algirdas Landsbergis, 
vicepirmininkas, Juozas Tys­
liava, pirmininkas, Pranas 
Naujokaitis, vicepirmininkas, 
Stepas Zobarskas, iždininkas. 
Lietuvių Rašytojų Draugijos 
suvažiavimas įvyks spalio 25 
d. Liet. Pil.^ Klubo salėje, 
280 Union Avė., Brooklyne. 
Po suvažiavimo, toje pačioje 
salėje, bus literatūros vaka­
ras.

V. Gedgaudo nuotrauka

EIK į LIETUVIŠKA PILIEČIU 
KLUBĄ ~ TEN PIETUS TAU 
GAMINTI SKUBA? 

9

V 

t

Liet. Pil. Klubas, 280 Union
Avė., Brooklyne, ne tik pagir­
do žmogų, bet ir pavalgyti te-
nai labai patogu. Nori alaus — 
tai gerk iš krano, o jei paval­
gyti -- neieškok jokio kito res­
torano. Lietuvių Pil. Klubas 
neseniai atidarė puikų resto­
raną. Aš ten buvau ir valgių 
ragavau. Patiko man lietuviški 
blynai, koldūnai ir kitokie 
skanumynai. Kostas. Vaitaitis, 
klubo reikalų vedėjas, turbūt 
daug darbo čia bus įdėjęs. 
Cia^galima, ^aip anksčiau bu­
vo rašyta, tikrai lietuviškai, 
sočiai ir nebrangiai pavalgyti. 
Restoraną lanko visi, net ir 
kitataučiai. Sk.




